

锦屏:优化营商环境 助力企业高质量发展

锦屏:一季度经济运行实现“开门稳”

本报讯(通讯员 潘宇国)今年以来,锦屏县以高质量发展统揽全局,统筹推进疫情防控和经济社会发展,坚持扩投资、稳工业、促消费,实现了“开门稳”。一季度生产总值完成16.84亿元,同比增长7.0%,增速居全州第6位,高于全国2.2个百分点,高于全省0.4个百分点,高于全州0.3个百分点,其中:第一产业增加值1.67亿元,同比增长5.6%,增速居全州第5位;第二产业增加值5.9亿元,同比增长7.3%,增速居全州第13位;第三产业增加值9.27亿元,同比增长7.0%,增速居全州第1位。

工业经济企稳向好。全面落实工业稳增长措施,扎实开展“县领导联系企业”活动,全力帮助企业纾困解难,全力支持企业复工复产、扩能技改、研发创新。一季度,全县规模以上工业企业21家完成工业增加值38781万元,同比增长12.3%,其中:规模以上制造业增加值6827万元,同比增长27.3%,规模以上电力生产业增加值31954万元,同比增长10.0%。

项目建设质效提升。扎实开展高质量项目建设推进年活动,加快推进项目实施进度。截至3月,全县在库500万元以上固定资产投资项目64个,其中5000万元以上16个。一季度,全县500万元以上固定资产投资完成4.7亿元,同比增长18.1%。

消费市场恢复性增长。始终保持疫情防控“指挥体系”高效运转,积极开展全员核酸检测,实现行政事业单位核酸检测全覆盖,今年以来,全县新冠疫情零发现,消费市场全面复苏。一季度,全县社会消费品零售总额6.2亿元,同比增长3.4%;全社会批发、零售业、住宿业、餐饮业销售额(营业额)分别完成15846.5万元、71472.5万元、1152.5万元、7969.6万元,同比分别增长13.6%、9.5%、3.1%、3.7%。

民生保障有力有效。加快推进锦屏县2017年三江镇信合家园二期片区棚户区改造项目、锦屏县2016年三江镇药材公司片区棚户区改造项目、敦寨镇雷屯村特色田园乡村·乡村振兴集成示范点建设项目等民生项目建设,强力助推乡村产业振兴,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,统筹推进城乡协调发展,实现城乡居民增收。一季度,全县城镇居民人均可支配收入9304元,同比增长5.8%,增速高于全国0.4个百分点、高于全省5.6%的0.2个百分点;全县农村居民人均可支配收入2441元,同比增长7.8%,增速高于全国0.8个百分点。

锦屏:电商直播培训助力“黔货出山”

本报讯(通讯员 吴运镇 潘存澄)近日,在锦屏经开区天龙山农业公司山核桃厂直播基地,锦屏县2022年东西部协作第一期短视频直播带货培训正在进行,四十多名学员正在有条不紊地试播山核桃产品,现场氛围非常活跃。

培训现场,老师们将学员分成五个组,并让他们依次进行20分钟试播,试播结束,一旁的老师便针对每个学员的直播风格、特点指出其优缺点,使其直播效果达到最大化。

为做好做优本县农特产品线上销售量,将“杉木之乡、有机锦屏”品牌打出去,该县就业局特举办了此次为期五天的短视频直播带货培训活动,目的在于培养本土网红的同时,也希望通过网络直播的形式进一步打开锦屏知名度。

据悉,本次培训采取“理论+实操+厂家现场直播带货”的形式进行免费课程教学,授课对象包括锦屏职业学校的部分学生及老师,也有四五十岁的果农及专职“宝妈”们,前两天是理论课程教学,现在学员们正在学习的是实操及现场直播带货课程。

锦屏:“五一”小长假各行业坚守岗位严把安全关

本报讯(通讯员 杨秀梅 刘光英)自“五一”小长假以来,锦屏县严格实行重要关口24小时值守制度,在高速公路收费站、省际卡点等地分批执勤,切实守牢全县人民生命财产安全。

在锦屏高速公路收费站、敦寨高速公路收费站等地笔者看到,十多名由公安、路政、医院等单位组成人员正顶着烈日对过往车辆一一进行排查、测温、扫码、登记等,随着“五一”期间车流量增多,也使他们的工作量骤然加大。

三江派出所辅警龙胜告诉笔者:“五一”小长假期间,每天进入锦屏的省外车辆大约有三四百辆,省内的就有上千辆,每天有三四千人流动。对我们工作考验最大的一个是天气情况,因为防护服的穿着,对人的体质要求比较高,还有就是过往的司机对目前的疫情防控政策不清楚,容易出现车辆滞留。”

除了严格遵守疫情防控关卡外,平安出行也是“五一”期间的重点工作,高速交警在各个入口都设置了执勤卡点,对过往车辆进行安全检查。

正在执勤的黔东南州公安局交警支队高速五大队交警李梨对笔者说:“我们锦屏收费站这个岗位,实行24小时值班制度,每天每个班人员对7座及以上车辆进行检查登记,提醒乘车人员系好安全带,然后对部分小轿车进行抽查,提醒驾驶员注意行车安全,不要疲劳驾驶、酒后驾驶、超速行驶。在高速公路主线,还安排两个班轮流巡逻,确保交通安全。”

和他们一样,在“五一”小长假期间,锦屏县各行各业的劳动者,也都在自己的岗位上默默坚守、无私奉献,用辛勤的劳动为社会服务、为节日添彩。

锦屏:安全生产“打非治违”出实招见成效

本报讯(通讯员 王远敬 黄万方)连日来,在锦屏县辖区重点区域、重点行业领域总能看到一群群深入基层或企业生产一线开展安全生产“打非治违”专项整治行动的执法检查组人员的身影。

为加强烟花爆竹、非煤矿山、危险化学品、工贸行业等重点行业领域安全监管工作,防范和杜绝因非法生产造成的安全事故,锦屏县从3月至10月已启动为期8个月安全生产“打非治违”行动,内容分动员部署、自查自纠、全面检查、集中整治、总结经验、巩固提升三个阶段的“打非治违”集中整治专项行动,依法打击辖区内各行业安全生产领域违法违规行为,确保全县社会大局安全稳定。

在行动中,锦屏县注重做好“打非治违”宣传工作,加大“打非治违”线索采集力度,采取举报奖励措施。对于群众举报查实,或排查发现违法者,一律交由公安部门按照行政处罚相关程序进行行政处罚,形成震慑。

据悉,此次“打非治违”专项整治行动启动以来,全县共出动检查人员600余人次,共检查生产经营企业(场所)548家次,查处违法违规生产经营企业(场所)124家次,责令停业整顿7家次,关闭取缔2家次,查处非法运输1起,刑事拘留1人,行政处罚金额17.53万元。



本报讯(通讯员 陆秀杨 杨晓海)近年来,锦屏县坚持苦干实干、奋力跨越赶超,冲出经济“洼地”,综合经济实力大幅跃升。

近日,笔者走进位于贵州锦屏经济开发区的贵州亚狮龙体育文化发展有限公司的生产车间内,一片繁忙的景象,生产机器开足马力,员工们各司其职、协作分工。

“我们来到锦屏县已经四年多了,厂房由原来的5000平方米过渡厂到现在近40000平方米,员工也从原来的几名,发

展壮大到现在的450多名员工。羽毛球的产量也由原来的几打发展到现在的月产量30万打,今年年产值力争达到2.5个亿。”贵州亚狮龙体育文化发展有限公司生产经理胡兵说。

据了解,该企业于2017年引进,总投资3亿元。短短几年内,投资力度一再加大。激情满怀,抢抓新机遇。在发展的道路上,锦屏县主动抢抓机遇、全力用好机遇,从政策、项目、资金等多方面大力支持企业谋发展。

“在这里我们得到县委县政府和相关部门的关心和支持,包括在招工、办理相关证件等方面,都能积极地帮助我们协调解决,公司在锦屏县的这短短几年时间里,逐步地发展壮大起来。”胡兵对于锦屏县的营商环境举措赞不绝口。

随着锦屏县的营商环境不断优化,越来越多的企业也选择驻足于锦屏发展,让更多当地群众真正实现了家门口就业。

“之前我一直在外面务工的,离家里又远,最主要不能照顾到家里的老人

和小孩,现在贵州锦屏经开区引进了很多的企业,自从公司入驻这里以来,我在家门口就可以上班了,不仅有稳定的收入,又能照顾到家里的老人和小孩。随着公司的规模不断壮大,我也将更加努力工作,为公司付出一份力量。”公司员工瞿秋华对未来充满信心地说。

接下来,锦屏县将抢抓新国发2号文件赋予贵州“四区一高地”战略定位的机遇,以敢闯敢干的姿态砥砺闯新路,努力开创锦屏高质量发展新的“黄金十年”。

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

钟灵乡:

一地生“两金” 苗寨产业兴

本报讯(通讯员 杨胜波 杨民)近日,笔者走进锦屏县钟灵乡贡村村猕猴桃产业示范基地,只见种植基地里的“娘子军”正在将一根根的小竹竿立在这片苗家土地上。“娘子军”们正在打造家乡的新产业。

“经过考察研究,我们在年初引进了猕猴桃产业,树苗已开始出芽长枝,正是插竿立苗的好时机。同时,为提升土地的利用率,探索长短结合、高低搭配的立体农业发展模式,套种了香芋南瓜,实现‘一地双收’。”贡村村支书杨宗奇说。

杨宗奇是这片土地上土生土长的苗家汉子,从部队退伍后就一直在外地

做生意,为了将自己在外学到的经验和技能带到家乡,2021年果断回村参加了村“两委”换届选举,这是一位年轻有干劲、朴实有想法的新任村支书。

据了解,贡村村地处苗寨深山、产业单一,为改变这一现状,长期以来,贡村村不断探索致富新路,经过反复地商量、研究、考察。该村采取“龙头企业+党支部+合作社+农户”的产业运行模式,将猕猴桃产业引进到这片土地种植,套种香芋南瓜,发展立体特色农业模式。

该乡农业服务中心高级农艺师胡万明到现场点对点进行指导时告诉笔者,猕猴桃行间宽,成长初期空

置地较多,完全可以进行套种。并且香芋南瓜耐病性高,不像其他农产品那么娇贵,种植技术也简单,很适合进行猕猴桃间套种。

“从2019年村里种植香芋南瓜开始,我们就在村合作社务工了,今年又将猕猴桃产业与香芋南瓜进行套种,从育苗到日常的管护,我与姐妹们都在这里做活路,同时也学到了技术,家里的经济收入也随之提高了。”村民杨三妹说。

如今的贡村村,基础设施逐步完善,村容村貌变好变美,村务管理公开透明,产业发展稳步前进,群众生产生活水平蒸蒸日上。

彦洞乡:

林间套种助增收

本报讯(通讯员 吴宇芹)近日,笔者走进锦屏县彦洞乡瑞白村金盆林场锥栗种植示范基地,见到每个山上都是辛勤劳作种植小米的村民,他们撒种、翻地,漫山遍野,处处一派繁忙的春耕景象。

“今天一大早我就去领来了小米种子,回家带了农具和午餐,就和贫困户到基地来种植小米了。金盆林场是去年我们种植锥栗刚炼过的山地,特别适合小米种植,在锥栗地里套种小米,既管护了锥栗苗,又能收获小米,一举两得。”村民梁兴光说。

近年来,彦洞乡党委班子深入各联系村,自然寨进行调研、充分了解村民产业发展意愿,寻找产业发展

路子,结合当地实际,探索“林间套种”发展模式,2022年在瑞白、救民、黄门等村种植小米500亩、晚熟西瓜100亩。

“我们村今年在金盆锥栗基地套种小米230亩,是全县小米种植示范基地,按照亩产50公斤计算,10元每公斤出售,可帮助群众增收11万元。”瑞白村党支部书记耿明竹充满信心地说。

在救民村季度林场锥栗种植示范基地,村民们两人一组,一人挖坑植苗,一人覆盖薄膜,正在忙着种植西瓜,今年以来,救民村结合彦洞乡“冷凉”特色,在锥栗基地种植晚熟西瓜,通过“支部+示范基地+合作社+公司+农户”的发展运营模式,带

动村级产业发展和村民就业。

“救民村今年在季度林场锥栗基地套种西瓜100亩,参与种植的有20余人,除种植、管护每人每天100元外,按收益的10%分红,可带动群众增收3万余元。”耿明竹一边带领村民种植西瓜,一边扳着手指算起了收入账。

近年来,彦洞乡重点在“念好山字经,写活林文章”上下功夫,以锥栗为主打产业,种植锥栗3800余亩,以林间套种、林下种植等发展模式,种植魔芋500亩,笋竹110亩,黄精种植100亩,通过林间套种、林下种植打造建设各村百亩产业基地,迈出产业发展新步伐,助推乡村振兴。



“五一”小长假期间,锦屏县的乡村旅游深受游客喜爱,人们趁着天气晴好,纷纷走进大自然,置身美丽的田园,尽情呼吸清新空气,畅游山水、体验民俗、欣赏美景,在青山绿水间尽情享受“五一”假期的欢乐时光。

图为5月3日,游客在雷屯村开心游玩度假。(通讯员 刘光英 杨秀梅 摄)

搬出来的幸福生活

通讯员 陆秀杨 杨晓海 唐树银

春日,暖阳。走进锦屏县大公田社区,一幢幢整齐排列的楼房,干净整洁的路面,房前屋后的绿树掩映,让整个小区在阳光的照射下显得格外温暖美丽。

“2018年搬迁来大公田后,我就在这里幼儿园上班,妻子在下面的服装厂上班,小孩也在旁边的小学上学。”欧一琼是锦屏县城关第二幼儿园的保安,他一边忙着给孩子们修玩耍的玩具,一边向笔者聊起了自己老家和那栋老房子的故事。

欧一琼家的老房子在锦屏县河口乡裕和村,那是一个距离县城有80多公里的山间小村庄,而且老房子还是父辈修的木房子,虽然人口不多,住着也不拥挤,但小孩上学的方便却让欧一琼选择了搬进城居住,开启新的生活。

“原来,我们一直都是在外务工,自从搬来这里后就再也不出去了,而且生活质量各方面都有很大的提高。”欧一琼一提起现在的生活高兴得不亦乐乎。

告别故土,欧一琼一家,从农民变成市民。

易地扶贫搬迁不仅是“住”的问题,发展后续扶持产业,使搬迁群众充分就业,过上幸福生活才是关键。

“我今年都65岁了,还能在社区的工厂里上班,要是在老家就只能在家种田地。”在社区内的锦屏县福鑫服饰有限公司的车间里,张锡兰满脸喜悦地说,我也能过上楼上生活、楼下上班的日子了。

大公田社区是锦屏县为易地扶贫搬迁精心打造的社区,集中安置了5700多名大山里搬迁出来的群众。近年来,锦屏县立足社区交通便利的区位优势,引进了布局合理、功能完善、设施配套的扶贫车间,每年可帮助600名以上搬迁群众就近就业。

在小区的长椅上,老人们在闲聊着,孩子们在旁边嬉戏着。800多张甜蜜的笑容照片组成的四面“笑脸墙”,正是搬迁群众幸福的真实写照。

在社区的卫生室里,正带着小孩到社区卫生室里看病的黄英连连竖起大拇指说:“现在这里的医疗条件比我们老家的条件好多了,家里有两个小孩,平时有点感冒发烧等,下楼走几步路就可以看病了。”

至今,被群众称为最幸福的社区之一的大公田社区已“满四周岁”了,搬迁群众的幸福感也在与日俱增。

“大公田社区是从全县15个乡镇搬迁来的群众组成的社区,这四年来通过社区的努力引进了扶贫车间12家,提供就业岗位680个,解决社区就业人数268人,社区内有两所卫生室,周边还有幼儿园、小学、中学都能解决随迁子女的上学问题,真正实现了老百姓‘搬得出、稳得住、有发展、可致富’的目标。”大公田社区居委会主任龙安春向记者介绍。

为了让更多像欧一琼一家、张锡兰和黄英这样下山进城的搬迁群众一样,在新家安居乐业,近年来,锦屏县以“搬得出、稳得住、能致富”为工作目标,在基本公共服务、培训就业、文化服务、社区治理、基层党建等方面下功夫,共投入13.8亿元,建成7个条件优越的集中安置小区。4140户1.79万人搬进新家,搬迁群众子女1727人全部就近入园入学;辐射带动搬迁劳动力就业2.4万人,“五个体系”建设配套全部落实到位。

过去幽居深山、下田干活,现在安居城镇、稳定上班,易地扶贫搬迁不仅改变了当地贫困群众的生产生活,更帮助他们坚定不移地大步迈向更幸福的甜蜜新生活。

新化乡新化寨村:

传承红色基因 赋能乡村振兴

本报讯(通讯员 杨秀梅 吴玉富)讲述红色故事,弘扬长征精神。锦屏县新化乡新化寨村是红军长征途经锦屏的第一站。1934年,红军长征经过这里时,有两名红军战士因伤掉队,被当地群众救治并在这里安了家。88年过去,两名红军战士已经故去,他们的后代也成了这里的一员,新时代、新变化,他们也有了新生活。

四月的新化寨,田畴阡陌交织,草长莺飞如画。在新化寨,笔者找到了已经是70岁高龄的欧邦炎老人,他是红军战士欧安寿的小儿子,在和他的交谈中,他将父亲长征的经历娓娓道来。

“我父亲原名张光洋,是江西瑞金人,在他十六岁的时候参加红军,从江西一路跟随红军部队转移到贵州来,到新化寨的时候,父亲脚受伤重走不动了,由于红军忙于行军赶路,并且当时部队没有足够的担架,就通知我父亲,让他在这里先养伤,好了

以后再慢慢跟上,他被一户欧姓村民收留医治。”欧邦炎回忆道。

在新化寨医好腿伤后,由于张光洋已经掉队太久,难以跟上红军大部队,他便在新化寨安顿下来,并改名欧安寿,而那段没有走完的长征路,也成为他一生的遗憾。

欧邦炎说:“我们小时候,父亲常常教育我们,要做个好人,好好学习,听党的话,继承他的志愿,走他没走完的路,长大了去参加中国人民解放军。1972年我报名参军体检合格,就遵从父亲的意愿,在北京当了八年的兵。退伍回家后,我的父亲告诫我不要忘本,不要忘记红军长征走过的路,要继续发扬艰苦奋斗的精神,就算以后日子好过了,也不要忘记他们那个时候的艰苦岁月。”

父亲的谆谆教诲,让欧邦炎不敢忘怀,虽然已经年过古稀,但是他仍然保持着艰苦奋斗的作风。家里盖新房,他就拌砂、挑

浆,给砌砖的师傅当帮手。春耕农忙,他就自己下田播种,家中的五亩多农田,在他的辛勤劳作下每年都是大丰收,一家生活变得越来越好。

走完欧邦炎老人,笔者也沿着红军走村过寨的足迹一路走一路看。当年红军为了不打扰村民,在寨子外面宿营,其间,红军队伍不拿群众一针一线,耐心为群众讲解党的好政策和为人民服务的宗旨,指导大家进行农业生产等,得到村民的支持和拥护,军民鱼水情悄然萌生。为纪念这一段历史,村里在当年红军宿营过的地方修建了红军广场、红军长廊等。

新化寨村支书欧一权还给我们讲起红军井的故事:“1934年红军长征经过新化的时候,从新化过到凉亭这儿,这里以前有很小的一个岩缝出水,后来红军在这里扎营过后,就把这里的井挖大,这口井也被我们村里的村民一直沿用至今。”

吃水不忘挖井人,新化寨的人们不仅牢记红军的恩情,更是将红军的长征精神用在发展的干劲上,如今村里的产业遍地开花,群众的胆子也越来越大。

“我们村的田坝是全县500亩大坝的其中一个,有基本农田2680亩,林地有11800亩,精品水果1150亩,水果主要有金秋梨、椪柑、脐橙等。三黎高速公路穿村而过,交通便利,去年我们村得益于广东省佛山市的东西部协作帮扶资金700多万元,用于基础设施建设改善,现在村里的各项条件已经很好了,人均收入也比2019年翻了一个番。”提起村里的变化,欧一权自豪地说。

据了解,2018年12月,住房和城乡建设部拟将新化寨村列入第五批中国传统村落名录,借此东风,新化寨也正朝着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴总目标大步前进。